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Lösning till kontrollskrivning 1A

i SF1626 Flervariabelanalys för E, vt 2008.

• Varje uppgift ger maximalt 3 poäng.

• För godkänt krävs minst 5 poäng sammanlagt.

1. Funktionen

f(x, y) =
sin(x2 + y2)

x2 + y2

är snäll och väluppfostrad d̊a (x, y) 6= (0, 0). Kan man definiera f(x, y)
i punkten (0, 0) s̊a att f(x, y) blir kontinuerlig där? I s̊a fall, förklara
HUR!

Lösning: (x, y) → (0, 0) ⇐⇒ t = x2 + y2 → 0 =⇒

lim
(x,y)→(0,0)

sin(x2 + y2)

x2 + y2
= lim

t→0

sin t

t
= 1.

S̊a f(x, y) → 1 d̊a (x, y) → (0, 0) oavsett längs vilken väg detta
sker. Detta betyder att f(x, y) blir kontinuerlig i (0, 0) om man sätter
f(0, 0) = 1.

2. L̊at w = f(x, y, z) = xy2z3, och sätt sedan x = cos t, y = et och
z = ln(t + 2) s̊a att w blir en funktion av t. Beräkna

dw

dt
(0).
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Lösning: Kedjeregeln ger att

dw

dt
=

∂f

∂x
· dx

dt
+

∂f

∂y
· dy

dt
+

∂f

∂z
· dz

dt

= y2z3 · (− sin t) + 2xyz3 · et + 3xy2z2 · 1

t + 2
.

D̊a t = 0 är x = 1, y = 1 och z = ln 2, varför

dw

dt
(0) = 0 + 2 · (ln 2)3 +

3

2
· (ln 2)2.

3. L̊at funktionen z = f(x, y) vara given. Genom att införa polära koor-
dinater definierade av x = r cos φ och y = r sin φ kan z även uppfattas
som en funktion av r och φ. Visa att(

∂z

∂x

)2

+

(
∂z

∂y

)2

=

(
∂z

∂r

)2

+
1

r2

(
∂z

∂φ

)2

.

Lösning:

∂z

∂r
=

∂z

∂x
· ∂x

∂r
+

∂z

∂y
· ∂y

∂r
=

∂z

∂x
· cos φ +

∂z

∂y
· sin φ och

∂z

∂φ
=

∂z

∂x
· ∂x

∂φ
+

∂z

∂y
· ∂y

∂φ
= −∂z

∂x
· r sin φ +

∂z

∂y
· r cos φ =⇒(

∂z

∂r

)2

+
1

r2

(
∂z

∂φ

)2

=

(
∂z

∂x

)2

cos2φ + 2
∂z

∂x

∂z

∂y
cos φ sin φ +

(
∂z

∂y

)2

sin2φ

+

(
∂z

∂x

)2

sin2φ− 2
∂z

∂x

∂z

∂y
cos φ sin φ +

(
∂z

∂y

)2

cos2φ

=

(
∂z

∂x

)2

+

(
∂z

∂y

)2

.

2


